



ОТКРОЙ, ВЛЮБИСЬ И ВЕРНИСЬ!

Ксения Голд

«Человек родился уставшим и живет, чтобы отдохнуть» - гласит одна из 10 черногорских заповедей. И действительно – эта безвизовая страна с красивейшими горами, чистейшим морем, вкусной кухней и приветливыми местными жителями просто создана для отдыха – расслабленного, ленного и практически всепогодного.







1/ В Лхпит

Согласно Конституции, Черногория является не просто демократическим и социальным, но и «экологическим государством», и убедиться в этом можно сразу после приземления: дышится здесь очень легко. Ваши субъективные ощущения подтвердят специалисты: многочисленные биологические и химические исследования Адриатического моря показывают, что самая чистая вода плещется у черногорских берегов. А воду из местной реки Тары можно пить без дополнительного очищения. В Тару впадают несколько рек, в числе которых Лютица, которая отмечена в книге рекордов Гиннеса как самая короткая в мире – всего 170 метров.

Чем дольше путешествуешь по Черногории, тем сильнее начинаешь чувствовать себя персонажем народной сказки, оказавшимся в волшебном лесу среди вековых дубов, гномов, эльфов и прыгающих по веткам белок. Природные парки занимают четверть этой компактной страны, а в заповеднике «Биоградская гора» растут невиданной красоты четырехсотлетние хвойные деревья. Когда-то давно, в 1878 году, князь Никола Петрович, проезжая по лесной дороге, был настолько впечатлен первозданной природой этого места, что приказал своим людям охранять здесь каждое деревце. С тех пор в местных реках Тара и Лис много воды утекло, а полторы тысячи гектара



леса выглядят, кажется, так же, как в момент сотворения мира, и официально являются одним из последних девственных лесов континента.

Типичная картина для здешних мест – туристы, медитирующие у одного из ледниковых озер, которые из-за красоты и глубокого блеска называют «горными глазами» или неспешно прогуливающиеся по лесным тропам и обнимающиеся с деревьями. Правда, обнять можно не

все – некоторые деревья выросли в обхвате до полутора метров.

После основательной прогулки по «Биоградской горе» становится понятно, почему Черногория – страна долгожителей: воздух здесь особый, целебный. Не так давно в Боко-Которской бухте ушла из жизни 103-летняя женщина. До последних дней своей жизни она читала без очков и любила поговаривать «к черту обед, если к нему нет немного вина».



5 ФАКТОВ О ЧЕРНОГОРИИ

от президента Черногорской ассоциации туризма Жарко Радуловича

1. «В Черногории за два часа можно успеть позагорать на пляже, искупаться в чистейшем Адриатическом море, посидеть в кафе на берегу реки среди горных массивов, очутиться на Скадарском озере и в уникальных каньонах реки Тара».

2. «Женщины в Черногории – это святое. В черногорской семье главная жена, и brutальные мужчины превращаются в котят. Обижать женщину стыдно и опасно, так как за ней стоит папа, дядя, брат, друзья».

3. «То, что черногорцы ленивые, придумали сербы. Просто мы пять веков в основном воевали, а не работали. Может, поэтому о нас придумывают всякие байки. Кстати, еще совсем недавно у нас официанты не знали ни одного языка, а сейчас говорят на трех. На русском и английском обязательно».



Тиват

Черногория – очень неудобная для картографов страна, так как ее места на карте не хватает даже на цифру, которой обозначают мелкие государства. В то же время этот маленький «сундучок с чудесами» под завязку набит достопримечательностями. И Тиват, портовый городок на берегу Бока-Которского залива, – одна из них. Чаще всего именно с этого города начинается знакомство со страной – в местный аэропорт прилетают международные рейсы. В Тивате один из лучших в Черногории пляжей – Плави Горизонты с оливковой рощей и сосновым лесом и замечательный ботанический сад с экзотическими растениями, которые местные моряки привозили из заморских путешествий. Но в первую очередь город знаменит своей роскошной яхтенной мариной под названием «Порто Монтенегро». Во времена Югославии в этой части

Адриатического моря располагалась ремонтная база Военно-морского флота, но в 2006 году все изменилось: канадский бизнесмен Питер Мунк при участии Джейкоба и Натали Ротшильдов построил здесь роскошный яхт-комплекс, аналогов которому нет во всей Адриатике. Проще, наверное, перечислить, чего здесь нет, потому что здесь есть всё для праздного отдыха и красивой размеренной жизни: роскошные отели, конференц-центр, спорткомплекс, арт-галерея, музей, рестораны, бары, бутики и гольф-клуб. Марина рассчитана на 630 яхт-мест, в том числе на 150 супер-яхт.

Из Тивата прекрасно видно группу оранжевых крыш на склонах горы Вырмац – это сохранившееся с XIV века село Горня Ластва, где можно познакомиться с черногорским бытом. К слову, не менее прекрасный вид на Тиват открывается и из Горней Ластвы.

РЕКЛАМА | ADVERTISING

а другая пышущая здоровьем черногорка родила абсолютно здорового мальчика в 62 года. И таких историй здесь много.

Правда, дело не только в чистой воде и девственных лесах, но и в самом отношении к жизни. Наверное, только черногорцы могли придумать себе поговорку «человек родился уставшим, и всю жизнь должен отдыхать». Вот так и живут – долго, счастливо, в свое удовольствие.

4. «Черногорцы – очень гордый и упрямый народ. Многие пытались нас завоевать, и все равно мы независимые. У нас есть правило: ты должен уметь сам себя защитить и защитить других от себя. Тогда ты человек».

5. «Поездка в Черногорию будет незавершенной, если вы не купите черное вино, копченое мясо пошут и негошский козий сыр».

**Внеш
Интурист**
бюро путешествий

- Авиабилеты в любую точку мира
- Индивидуальные и групповые туры любой сложности
- Корпоративное обслуживание
- Приём в Беларуси

пр-т Машерова, 54
(017) 211 26 05, (017) 306 46 56, (029) 611 27 01
www.321.by

ООО "Внешинтурист", УНП 800001036



- 1/ Тибетский талисман – бусины Дзи
- 2/ Дворец-крепость Потала

Остров Святого Стефана

Символ Черногории, который часто мелькает на туристических открытках – закрытый остров-отель Святого Стефана, соединенный с материковой частью природным перешейком, который образовался вследствие намыва гравия. В XV веке на острове с целью защиты от нападения турок местные жители возвели крепость, посвященную покровителю и защитнику Святому Стефану. Изначально там поселилось 12 семей, но потом деревня разрослась, и во времена Венецианской республики представляла собой важный транспортный узел и торговый центр. В 1800 году на острове проживало 400 человек. Однако в результате экономического кризиса населенный пункт остановился в развитии и пришел упадок.

В 1955 году Югославское правительство переселило последних 20 жителей деревни на материк, и спустя два года остров Святого Стефана превратился в эксклюзивный отель. Примечательно, что архитектура города была полностью сохранена, просто все старые здания реконструированы и переоборудованы в роскошные апартаменты для VIP-персон. В разное время на острове останавливались Софи Лорен, принцесса Маргарет, Карло Понти, Кирк Дуглас, Элизабет Тей-



1

лор, Индира Ганди, Клаудия Шиффер, Сильвестр Сталлоне, Юрий Гагарин и многие другие.

Сегодня попасть на остров можно забронировав один из номеров стоимостью от 700 до 2 500 евро за ночь. Или хотя бы столик в местном ресторане.

К острову прилегают два пляжа, которые из-за особого минерального

состава гальки имеют розоватый оттенок. Один из пляжей предназначен только для постояльцев гостиницы, но за 50 евро арендовать шезлонг и зонтика может простой смертный. На острове находится сосновая роща, где можно совершить приятную прогулку и увидеть летнюю резиденцию правителей Черногории.



ЧЕРНОГОРЦЫ – самая высокая в Европе (в среднем рост мужчины 185 см) и одна из самых красивых в мире наций.



3



Будва

Черногория хороша возможностью выбора и альтернативы. Здесь можно как дичать в лесах, так и шумно тусоваться в самом крупном туристическом центре страны, знаменитом своими пляжами, большой дискотекой Top Hill и громкой ночной жизнью. Будва, которая считается одним из древнейших поселений на Адриатике, делится на новый и старый город: последний окружен мощной крепостной стеной, за которой начинаются узкие улочки и район из маленьких уютных домиков. В центре города городскую цитадель взяли в плотное кольцо три старинных церкви: Святого Иоанна (VII век), Святой Марии (840 год) и Святой Троицы (1804 год).

На площади Поэтов, которая находится неподалеку, специально для литераторов из камня

РЕКЛАМА | ADVERTISING

ЛАЗУРИТ

комплекс премиум-класса
по проспекту Победителей
в г. Минске.

рассрочка до 2016 г.

Мечты обретают форму!

- квартиры 50-450 кв.м
- паркинги
- офисы
- магазины
- рестораны
- фитнес
- спа-салоны



MAGNUS
group

+375 33 900-90-06
+375 29 351-22-22

lazuritminsk.by



СООО "МАГНУС ГРУПП" УНП 191112191



- 1/ Изменчивость погоды у Кайласа
- 2/ На гору идут даже дети

высечены стул и стол, так что при желании можно прочесть что-нибудь из раннего или послушать других – литературные вечера и даже целые фестивали в городе не редкость.

Впрочем, даже в Будве можно уединиться – например, с томиком черногорского поэта Борислова Йовановича и бутылочкой местного «Вранаца» вечером на мелкогалечном Славянском пляже. Сейчас здесь спокойно, а осенью 1938 года в городе из-за оккупации нацистской Германии начались конфликты между отдохавшими немецкими и словацкими туристами. В итоге словаки закрепили за собой центральный пляж и установили там табличку «Славянский пляж», а немцы ушли на Могрен.

Зимой в Будве тоже есть что делать: скатившись с горного склона курортов Жабляк и Колашн, можно сразу отправиться на побережье – температура у моря не бывает ниже +5 градусов.

Скадарское озеро

Крупнейшее озеро Балканского полуострова с 40 островами на 2/3 принадлежит Черногории и на треть – Албании. Один из островов называют черногорским Алькатрасом, потому что ранее здесь находилась тюрьма с политическими заключенными. В средние века на островах озера жили монахи-отшельники, проводившие дни в молитвах и за переписью книг. За



сохранившиеся почти на каждом острове монастыри или скиты острова прозвали новым Афоном.

Вода здесь кристально чистая, так как полностью обновляется дважды в год, а на берегу гнездятся бакланы и экзотические розовые пеликаны. А относительно недавно в Скадарском озере среди цветущих лилий прописался настоящий бегемот. Ники, так зовут толстопуза, живет в затоне у ресторана «Плавница» и часто показывается гостям.

Улцинь

Самый южный черногорский город Улцинь на живописных холмах, основанный еще в V веке до н.э. гре-

ческими колонистами, в средние века был известен как «пиратское гнездо» и «столица работорговли». Пираты вывозили из Африки чернокожих мальчиков и приучали их прислуживать за столом. Взрослых они одевали в яркие одежды и во время разбойничьих налетов заставляли первыми прыгать на палубу корабля-жертвы, что вызывало панику среди экипажа. Еще в середине 80-х годов прошлого века в Улцине жила одна негритянская семья, предков которой пираты взяли в плен в Африке несколько веков назад.

Но город больше известен своим 13-километровым пляжем с «чер-



ТОЛЬКО ЗДЕСЬ

Черногория – единственная в мире страна, в которой есть уникальные двухалтарные храмы, в которых могут проводиться как католические, так и православные службы.

На севере Черногории, в деревне Конюши, в полном одиночестве проживает около 60 холостяков, которые добровольно отказались от уз брака.

Черногория считается самым солнечным европейским курортом, однако на горе Орьен есть деревня, которая считается самым дождливым местом в Европе. Количество осадков здесь составляет 5 метров высоты воды на квадратный метр.

Одна из старинных черногорских традиций – национальный танец оро. Молодые девушки и юноши становятся в круг и начинают двигаться под пение без аккомпанемента каких-либо музыкальных инструментов. Затем в центр выходит один из парней, который начинает танцевать, размахивая руками – так изображается полет орла.



ным песком» вулканического происхождения. Похожий на черную пыль, песок содержит йод, соль и, говорят, неплохо лечит ревматизм. Еще один лечебный пляж в закрытой скалами бухте Улциня называют женским –

сюда уже больше века знающие женщины приезжают лечиться от бесплодия. Пляж этот, кстати, один из немногих платных в Черногории.

Местные и заезжие нудисты предпочитают купаться на остро-

ве Ада Бояна, образованном двумя рукавами дельты реки Буна. Местечко любопытно тем, что здесь одновременно можно плавать и в реке, и в море. В некоторых местах река Бояна течет ниже уровня моря, и когда дует сильный южный ветер, вода из моря затекает обратно в реку. Поэтому местные жители называют ее единственной в мире рекой, которая течет в обоих направлениях. Любители покататься гольшом и таким образом слиться с природой облюбовали это местечко не случайно: здесь сохранился антураж дикой природы, затерянности и оторванности от большого мира. Не даром эту часть Черногории называют европейской Амазонией.

Котор

«Когда мы приехали в Котор, стояла тихая, безветренная погода, – пишет Милорад Павич о Которе. – Лодки покачивались над своими перевернутыми отражениями, и казалось, будто моря нет вовсе. По белым склонам гор скользили черные тени облаков, похожие на быстро перемещающиеся озера. Вечером здесь достаточно



РЕКЛАМА | ADVERTISING



1/ Монастырь Острог

вытянуть руку, и ночь упадет тебе прямо в ладонь...». Но туристы, уже вдоволь налюбовавшиеся красотой Черногории, первым делом спешат на самую узкую улицу Черногории под названием «Разрешите пройти» – на ней действительно едва могут разминуться два человека.

Те, кто не застрял, отправляются на прогулку по Старому городу – он считается одним из наиболее хорошо сохранившихся средневековых городских центров на Адриатике, внесенных ЮНЕСКО в список всемирного культурного наследия.

Город постоянно хотели завоевать, поэтому на каменистом холме высотой в 260 метров над уровнем моря которцы построили крепость Святого Иоанна со стенами в 16 метров толщиной. Эти стены не раз останавливали турецких завоевателей и помогли сохранить нетронутыми дворцы, резиденции, церкви и другие постройки различных эпох.

В Морском музее Черногории, который находится в Которе, можно увидеть портреты мореплавателей и модели кораблей, предметы интерьера из капитанских домов и коллекцию трофейного оружия, захваченного в морских битвах, а также старинные карты Адриатического моря. В городе находится штаб-квартира старинного морского братства «Бокельска морнарица» – каждый год моряки устраивают шумное празднество под названием «Бокельска ночь». Праздник представляет собой парад лодок. Но не просто лодок, а очень красиво и необычно украшенных. Здесь можно увидеть огромных драконов, из пасти которых извергается пламя, героев мультфильмов и кино, целые архитектурные сооружения и многое другое. Так, однажды на праздник приплыла лодка-матрешка, прозрачно намекающая на то, что россияне повально скупают недвижимость в Черногории. А непомерные налоги местные жители изображают в виде лодки-осьминога. Народ



креативит не зря – призовой фонд в 3 000 евро делят между тремя лучшими участниками.

Зимой в Которе тоже не скучно: здесь проходит самый главный в Черногории карнавал, который на местном диалекте называется «фештанье». Город украшают венками и гирляндами, по вечерам зажигают факелы, на улицах и площадях проходят театральные представления, все пьют местное вино и предаются веселью.

Острог

Одно из самых почитаемых святых мест в Черногории – высеченный среди серых скал непорочно-белого цвета храм Острог на высоте 900 метров над уровнем моря. Черногорцы утверждают, что монастырь Острог занимает у православных паломников третье место по частоте посещения после Гроба Господня и горы Голгофы в Израиле.

В настоящее время в обители живут 12 монахов и хранятся мощи святого Василия Острожского – чудотворца и целителя, основателя монастыря. Тысячи паломников со всего света устремляются сюда, каждый со своей целью: загадать желание или исцелиться от недуга. В монастырь ведет огромная живая очередь, в надежде на чудо люди пишут свои послания на бумажках и оставляют их в трещинах скалы. Около монастыря находится и источник святой воды, испив которой можно исцелиться и застраховаться от бед и болезней в будущем.

Монахи охотно рассказывают историю, когда в 1942 во время обстрела немцами Острога в монастырь попал снаряд, разбил двери церкви Честного Креста, раскололся на две части, но так и не взорвался. Сегодня он лежит в одной из ризниц, как вещественное доказательство очередного чуда Василия Острожского.

